

大美中国,山河壮丽。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。

8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。



扫一扫  
看全文

从一江水、一片沙 看“系统之变” 从一座山、一湾海 看“理念之变” 从“绿一代”“光一代” 看“发展之变”

(据新华社北京8月13日电)

## 新时代新征程新重庆

### 开发出主题景区、火锅店、书屋、博物馆等多种业态——

# 重庆防空洞变身休闲“打卡地”

□本报记者 何春阳

“走进洞子感觉很凉爽,既有‘赛博朋克’的感觉,也了解到一段非常重要的历史。”8月10日下午两点,从山西来重庆游玩的小学生王爵赫和父母游览完洪崖洞后,偶然走进崖壁西侧的“洞见山城”。从戴家巷崖壁步道下方入洞拾级而上,他们一边参观一边拍照,不时讨论着内里装饰和洞内展陈。

“洞见山城”是一个长320米、落差30米的防空洞,可连接洪崖洞、戴家巷、嘉陵江滨江路,作为步道向市民游客免费开放。

在重庆,防空洞是一个特殊的存在。抗战时期,防空洞为保护山城人民躲避日军轰炸而凿;和平年代,防空洞又化身多种形态“重新上岗”,服务经济社会发展和百姓生活。

2018年,我市开始实施“山城洞天”人防工程服务民生专项行动,深挖重庆各个防空洞的历史底蕴,根据不同的风貌特点,实施“一洞一策”改造升级。如今,防空洞的业态已经涵盖火锅店、酒窖、加油站、停车场、博物馆、书屋、洗衣店、小吃店等。市国防办(市人民防空办)相关负责人介绍,如今,我市防空洞年均游客量突破100万人次,为10万余人解决了就业问题。

### “无底洞”变“聚宝盆” “洞穴经济”有活力

“我以为这家火锅店只是环境有特色,没想到里面大有乾坤。不仅给孩子上了一课,也给我们上了一课。”8月9日晚上7点,在渝中区山城巷下、中兴路旁的地道壹号防空洞火锅店,来这里的客人,尤其是外地朋友,很多都是冲着“防空洞”这个特色来的,所以店内专门设置了一个区域展陈防空洞的由来和重庆大轰炸那段历史,希望大家在品尝美食之余,也能了解历史,了解重庆,从中得到一些启发。

近年来,重庆持续对防空洞进行修缮保护与合理利用,各种变“废”为“宝”的创意,



地道壹号防空洞火锅店。

周奇 摄/视觉重庆

空洞火锅店内,市民刘静带着9岁的孩子认真阅读洞内展陈的内容。

在这个10米长的支洞里,图文并茂地展示着重庆大轰炸那段惨痛的历史,到店的客人都会下意识地走过去看看这些“无声的警示”。

地道壹号防空洞火锅店店长康淑秋告诉记者,来这里的客人,尤其是外地朋友,很多都是冲着“防空洞”这个特色来的,所以店内专门设置了一个区域展陈防空洞的由来和重庆大轰炸那段历史,希望大家在品尝美食之余,也能了解历史,了解重庆,从中得到一些启发。

近年来,重庆持续对防空洞进行修缮保护与合理利用,各种变“废”为“宝”的创意,

物尽其用的办法,让防空洞成为了重庆的一张特色名片。为此,还有不少老人防工作者感慨,以前人防工程是往里砸钱也听不到响声的“无底洞”,现在反倒变成了“聚宝盆”。

在九龙坡区,驱车从龙吟路驶向铁路五村,从一条涂鸦小道上行20米,就是“军哥书屋”,它是一个藏在防空洞里的地方文馆。

上世纪八九十年代样式的小卖部、众多老重庆门牌、一墙印有老单位名的搪瓷杯,不少年轻人坐在两排书籍中间嗑瓜子摆“龙门阵”、下象棋、看书……这里似乎有种让心灵变得宁静平和的魔力。

书架尽头还保留了一段原汁原味的防空洞,专门留给访客体验。

这家由防空洞改造的书屋在国内小有名气,每天都有外地朋友前来“打卡”。在书屋老板苟军看来,防空洞是很好的城市资源,也是书屋的特色,希望大家来到这里,更好地了解重庆的历史文化。

### 从“被嫌弃”到“被惦记” 防空洞“冲”出一条文旅路

你能想象在一个超3000平方米的防空洞内,竟能打造出一个充满未来科技感的主题景区吗?

在沙坪坝区土湾街道沙滨路旁,一个原本破旧的防空洞就完成了这样的华丽“变身”。

住在附近的居民杨敏说,过去,这里四周垃圾遍地,路过都会加快脚步离开。后来,沙坪坝区巧妙利用防空洞这一闲置城市资源,重点引进了洞舰1号文旅项目,这里开始重新“被看见”。

先是由区人防部门对洞体进行加固,相关文旅公司再进场量身定制新风、防水等系统,而后又给防空洞披上科技的“盔甲”——通过设计全球星际移民的故事,安装各种光学设备等模拟未来场景,配置NPC“舰长”引导,摇身一变成了“未来废墟科幻主题景区”,游客可以在这里沉浸式跨越到2278年,开启一场科幻之旅。

事实证明,它的创新“变身”成功吸引了市民和游客的注意。今年3月开业至今,沙坪坝洞舰1号主题景区游客量已突破18万人次。

在鹅岭大桥桥头,重庆建川博物馆群落也吸引着国内外众多游客纷至沓来。

(下转2版)

## 今年前7个月重庆出口汽车20.3万辆 同比增长21.5%

“我们是以汽车整车和零部件销售为主的外贸企业,高效率、低费用对企业来讲很重要。”重庆小康进出口有限公司总监刘利颖介绍,针对海外市场快速增长的汽车消费需求,重庆海关设立通关绿色通道,实现了出口汽车即到、即查、即放,有效节约了企业综合成本。

重庆造汽车加速“走出去”,国外的汽车也不断“引进来”。今年前7个月,重庆整车进口口岸进口汽车4158辆,同比增长176.1%,价值26.6亿元,同比增长190.3%,数量、品类均居内陆铁路口岸第一。

重庆国际物流枢纽园区相关负责人介绍,为着力稳定进口汽车产业链供应链,重庆

海关打出政策“组合拳”,促成保时捷、奥迪、博速等进口汽车及零部件保税分拨中心相继落地重庆,重庆整车进口口岸业态从单一进口,变成涵盖物流展示展销、汽车检测等全产业链。目前,该口岸实现17个主流整车品牌的常态化进口,覆盖奔驰、宝马、保时捷、路虎、林肯等品牌。

## 我市储能行业首部白皮书发布

# 重庆新型储能市场步入快速增长期

在“33618”现代制造业集群体系中,将新能源及新型储能确定为6个千亿级特色优势产业集群之一。

《白皮书》显示,当前,重庆新型储能市场步入快速增长期,新型储能产业集群初具雏形,上中下游企业已达22家,并有多家运营企业。同时,《白皮书》对重庆新型储能产

业提出了“1+3+4+N”的展望,即:1个载体——产业技术创新联盟,3个平台——产教融合、技术创新、人才培养,4个维度——技术、政策、标准、场景,以及N家企业,以此完善重庆新型储能产业生态。

随着重庆新型储能市场的不断扩大,预计在未来几年内,重庆储能产业将进一步壮

大,为能源结构优化、电力供应安全以及可持续发展作出积极贡献。

论坛活动上,多位专家学者及企业代表围绕储能行业,尤其是重庆地区的储能政策、项目趋势、商业模式、行业标准等内容,共享前沿理论、共把产业脉搏、共商发展大计,为重庆储能产业发展建言献策。

## 昔日撂荒地 今朝满眼绿

8月13日,万盛经开区黑山镇南门村,稻田养鱼基地绿意盎然,远山、农家、大棚与晨雾相映成趣,美不胜收。

近年来,当地加大山区撂荒地复耕复种力度,通过“合作社+党支部+种植大户”等模式盘活撂荒地,改造成稻田养鱼、猕猴桃、茶叶、桑葚、草莓等特色产业基地,成为农民增收致富的特色产业,全面助力乡村振兴。 特约摄影 曹飞龙/视觉重庆



生态优先 绿色发展 重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛 重庆市生态环境局、重庆市林业局 合川区委宣传部、重庆日报 合办 投稿邮箱: cqrb@vip.163.com



## 敢闯敢干 唯实争先

### “大”要有大的作为 “大”要有大的贡献

系列报道一

【编者按】

8月11日,市委召开中心城区经济工作座谈会,要求中心城区切实扛起大区担当、展现大区作为,全力以赴做好下半年经济工作。两江新区、重庆高新区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区主要负责同志在会上作交流发言。今日起,本报将持续报道中心城区各区锚定目标、分析问题,唯实争先、攻坚克难,集中精力抓实抓好当前经济工作,在全市高质量发展中勇挑大梁、多作贡献的典型经验做法,敬请关注。

□本报记者 左黎韵

8月13日,重庆日报记者从渝中区获悉,今年以来,渝中区全力抓好投资提速放量,加快推进120个市级、区级重点项目建设,持续壮大楼宇经济、总部经济,力促第三季度投资放量55亿元以上。

作为我市最核心的区域之一,渝中区在重庆城市发展中始终发挥着“头雁”作用。今年以来,渝中区加大产业结构调整力度,围绕“锻长板、显特色”,持续增强产业发展能级,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,着力破解产业发展中面临的空间受限、结构单一、全域建成区重大项目少、同质化竞争分流等难题。

在招商引资方面,渝中区健全落地“企业吹哨、部门报到”等机制,做实区领导牵头联系“多对一”“一对一”保姆式服务,瞄准跨国公司、头部企业和产业链关键企业,开展以商招商、精准招商和产业链招商,力求形成“引进一个,带动一批”的裂变效应。

在今年初举办的渝中区楼宇经济(总部经济)重点项目签约仪式上,27个楼宇经济项目落户渝中,合同金额达181亿元,涵盖了现代金融、数字经济、进出口贸易、文化旅游、医疗健康、工程建设等重点领域,其中不乏有正威国际等世界500强、行业龙头及国家高新技术企业。

“现在,正是大干一番的时候。”嘉陵江畔的大石化新区,已投入运营的正威国际供应链运营管理中心负责人张玲心满满。作为正威国际集团在西部的重大战略性布局,他们构建起涵盖投融资中心、供应链运营管理中心、供应链数字化交易平台、产业金融中心、数字化供应链金融研究院五大职能的全产业链功能性总部,进一步增强渝中区的开放指数和经济活力。

## 渝中区: 以实干实绩作出大区贡献 体现母城担当

(下转3版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 办好办实民生实事

## 市残联积极开展“百千万惠残助残行动” 新建“渝馨家园”70家 新增残疾人就业1538人

□本报记者 杨锐紫

“没想到在家门口就可以进行康复训练,对我们残疾人来说真是贴心又暖心。”8月9日,正在江北区铁山坪街道“渝馨家园”内进行康复训练的维维(化名)激动地说。

主题教育开展以来,市残联把“以学促干”扎实办好民生实事作为检验主题教育成果的重要标尺,积极开展“百千万惠残助残行动”,今年以来全市新建“渝馨家园”70家,新增残疾人就业1538人,完成残疾人家庭无障碍改造6000余户。

### 需求导向 打造残疾人综合服务平台

“渝馨家园”是重庆市“残疾人之家”的建设品牌,是集党建活动、社区康复、日间照料、辅助性就业、文化体育、技能培训、法律维权、业务代办等功能为一体的残疾人综合服务平台,是让残疾人共享发展成果的生动体现。

主题教育开展以来,市残联在建设“渝馨家园”过程中,以残疾人实际需求为导向,切实依托“渝馨家园”建设,打造为残疾人提供服务的“阵地”。

比如,我市首批重点打造建设的五星级“渝馨家园”之一的铁山坪街道“渝馨家园”,今年2月正式建成投用,包括560平方米的室内活动场地和800平方米的室外场地。设置了心理咨询、“光明之家”、工疗娱乐等服务项目,并积极探索“互联网+”环境下的残疾人康复辅助器具适配和租赁新模式,残疾人通过微信小程序进入自选超市就能免费申请基本型辅助器具,足不出户就能在最短时间得到辅助器具适配服务。

市残联相关负责人介绍,目前全市已建成172家“渝馨家园”,其中今年新建70家。

(下转2版)